Caro Marco, 

bellissimo il tuo enigma!!!!!!!!! Provo a darti la soluzione:

prima di tutto scriviamo il numero come ABCDEFGHIL

Siccome il numero e’ divisibile per 10 risulta chiaramente L = 0.

Siccome il numero ABCDE e’ divisibile per 5, e la cifra 0 e’ gia’ stata usata, deve essere per forza E = 5.

Siccome il numero AB deve essere divisibile per 2, deve essere B pari, essendo 0 gia’ usato deve essere B = 2,4,6,8. Analogamente si riesce a dedurre che anche D = 2,4,6,8; F = 2,4,6,8; H = 2,4,6,8.

Ne segue che le cifre A,C,G,I devono essere necessariamente dispari, cioe’ 1, 3,7,9. 

Ma allora, per il criterio di divisibilita’ per 4, D puo’ essere solo 2 o 6, essendo C dispari.

Allora possiamo distinguere i due casi D = 2 oppure D = 6.

Prima di fare questo pero’ esaminiamo il numero ABC. Questo deve essere necessariamente divisibile per 3. Elenchiamo i numeri di tre cifre divisibili per 3: attenzione pero’, dobbiamo togliere quei numeri dove compaiono le cifre 0 e 5 e quei numeri che hanno cifre ripetute e infine dobbiamo solo tenere quei numeri in cui A e C siano dispari e B pari. I casi rimasti sono solo i seguenti:

123  -  321  - 723  - 921

129  -  327  - 729  - 927

147  - 369   - 741  - 963

183  - 381  - 783  - 981

189 - 387  - 789  - 987

In particolare si nota che:

· B = 4 e allora A, C = 1,7.

· B = 6 e allora A,C = 3,9

· B = 2, 8.

E non ci sono altre possibilita’.

Allora riassumendo i casi da considerare sono i seguenti:

a) B = 4  D = 2

b) B = 4  D = 6

c) B = 6 D = 2

d) B = 2 D = 6

e) B = 8  D = 2

f) B = 8  D = 6

E non ci sono altre possibilita’.

Caso a) B = 4 e D = 2

Allora le possibilita’ sono due per il numero ABCDE:

ABCDE = 14725

ABCDE = 74125

Per determinare F usiamo il criterio di divisibilita’ per 6. La somma delle cifre A + B + C + D + E + F deve essere divisibile per 3, dunque F = 6 non e’ accettabile, rimane F = 8 e dunque per esclusione H = 6. Adesso abbiamo da esaminare per esclusione 4 numeri per vedere quali sono divisibili per 7, rispettivamente

7412583

1472583

7412589

1472589

di questi solo 1472583e’ divisibile per 7, dunque un numero cercato e’ senz’altro

ABCDEFGHIL = 1472583690.

Caso b)  B = 4, D = 6. 

In tal caso le possibilita’ per il numero ABCDE sono 

36945

96345

ma allora per il criterio di divisibilita’ per 6, dovrebbe essere F = 0 assurdo.

Caso c)  B = 6, D = 2

Ragionando come in precedenza si ottiene che F = 4, ma allora dei seguenti numeri

3692541

9632541

3692547

9632547

nessuno risulta divisibile per 7.

Caso d) B = 2, D = 6

In questo caso, usando il criterio di divisibilita’ per 6, di nuovo si ottiene che F puo’ essere solo 4.

Analizziamo quindi i vari casi per vedere quali dei numeri ABCDEFG siano divisibili per 7. Si ha

1236547

1236549

1296543

1296547

3216547

3216549

3276541

3276549

7236541

7236549

7296541

7296543

9216543

9216547

9276541

9276543

di questi gli unici numeri divisibili per 7 risultano

1296547

3216549

7296541

9216543

ma sfortunatamente nessuno dei numeri

12965478

32165498

72965418

92165438

risulta divisibili per 8.

Caso e) B = 8, D = 2. Abbiamo per il numero ABCDE i seguenti casi

18325  

38125  

78325  

98125

18925  

38725  

78925  

98725

ma per il criterio di divisibilita’ per 6, F non puo’ essere ne’ 6 ne’ 4.

Caso f) B = 8, D = 6.

Abbiamo i seguenti casi per il numero ABCDE

18365  

38165  

78365  

98165

18965  

38765  

78965  

98765

quindi F puo’ essere solo 4 e H = 2.

Quindi si hanno le seguenti possibilita’ per il numero ABCDEFG

1836547

1836549 

3816547 

3816549

7836541

7836549  

9816543

9816547

1896543

1896547 

3876541

3876549

7896541

7896543

9876541

9876543

e di questi gli unici numeri divisibili per 7 sono: 

1836549

3816547

7836549

ma da questi i corrispondenti numeri

18365492

38165472

78365492

solo 

38165472 e’ divisibile per 8.

Quindi un altro numero che soddisfa le condizioni e’:

ABCDEFGHIL = 3816547290

